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Kétféle érzelem.

Brassó, okt. n.

Újabban a szászok legtekintélye
sebb lapja a Nigy-Szebenben megje
lenő , Siebenbürgisch -Deutsches-Tagebl. • 
kezd foglalkozni lapunkkal illetve azzal 
az irányzattal, a melyet lapunk a szász 
kérdésben propagál.

Ezelőtt mintegy két héttel a „Le
gyen a jó példa ragadós* cdmen meg
jelent vezercdkküu^bő! idézett és oda 
nyilatkozott, hogy* az abban foglalt 
nézeteknek általános érvényre emelke
dése a sajtóban valósággal üdvére 
válnék a hazának.

Tegnap érkezett számában a „Még- 
egyszerdr. Lindner"czimü csikkünket 
ismerteti és rokonszenves elismerésben 
részesíti azt.

Talán nem is kell mondanunk, hogy 
mi a „Siebenbürgisch-Deutsches Tageblatt ‘ 
nyilatkozatait nem tekintjük irányunk 
helyességének bizonyítékául. Magyar 
lapnak ugyanis csak arra lehet tekintet
tel lennie, hogy elvei a magyarságra 
üdvösek-e, azt pedig, hogy a magyar
ságra mi üdvös, a nemzetiségi ellen

tétek mai kiélesedett állapotában meg
lehetősen kételkedve bizná magyar ' 
ember nemzetiségi lapnak döntésére, 
úgy a mint viszont a magyarság is 
elfogultabb még nagyobb részében, 
m ntsem a legtárgyilagosabb Ítéletet is, 
ha nemzetiségi részről jő az, gyanak- 
vólag ne fogadná.'

Nem is bizonyítékul említettük mi 
fel a szebeni lap nyilatkozatait. Mert 
hiszen irányunk helyessége mellett már 
az „Emke" példáját, a minap pedig a 
„Budapesti Hírlap ‘-nak irányunkkal tel
jesen megegyező nézeteit voltunk sze
rencsések idézhetni. Tiszta magyar, 
hazafiság tekintetében még a legelfo
gultabb magyar által sem kifogásolható 
tanukra hivatkozhatunk tehát. E; ha 
mégis, a „Siebenbüfgísch-Deutsches-Ta- 
geblatt“ megemlékezését is felemlítjük, 
ezt csak azért teszük, hogy feltüntessük 
olvasóink előtt azt a nagy különbséget 
az érzelmekben, a melyekkel szász ré
szen lapunknak a szász kérdésben tanú - 
sitott magatartását fogadják és c m- 
mentálják.

A ^Siebenbürgisch-Deutsches Tage
blatt ‘, — a mint az ró'u k írt rokon
szenves soraiból kitetszik, — a leg

őszintébb jóhiszeműséggel fogadja nyi
latkozatainkat, úgy a mint szokta fo
gadni a becsületes ember nyilatkozatát 
az a ki maga is becsületes. A „Kronst. 
Tageblatt'- is tárgyilagosan szólt hozzá. 
Ellenben a „Kronstadter Zeitung'' ez a 
mi régi ellenségünk, nem csak hogy 
minden alkalommal gúnyolódik — a 
mint azt már régebben megjelent czik- 
künkben kimutattuk, — hanem most 
már s;embe áll a „Siebenbürgisch- 
Deutsches-TageblatV'-al miattunk és 
nevetségessé téve a szebeni lap „nagy
fokú könnyenhivöségét-' óva inti és 
figyelmezteti azt, hogy ne higyjen a 
„Brassói Lapok“ nak, mert azok az 
„okos" c ikkek nem a lap rendes irá
nyát fejezik k’.

No hát ennyire jutottunk. Eszünkbe 
jut az a zsidó nóta:

«Rajtunk kapnak hajba 
S a gójok jönnek bajba.»

A „Kr. Zeitung“ megijedt a „Br. 
Lapokénak a szászkérdésben követett 
irányától, ugyannyira, hogy szükséges
nek taríj i szebeni kollegáját ennek nem 
őszinte voltára figyelmeztetni.

No hát mi nem akarjuk, hogy a 
két szász lap arattunk hajba kapjon

A „Brassói Lapot“ tárnája.

Jancsó Benedek könyve.

A „Brassói Lapok“ táfezája. —

Jancsó Benedek rendszeres müvéből, 
melyben a román nemzetiségi kérdésre vo
natkozó tanulmányait foglalta össze, elhagyta 
a sajtót már a II. kötet is. — .Az 1896-ban 
megjelent I. kötet tartalma a következő négy 
tétel volt:

1. A román nép és nyelv eredetének 
kérdése.

2, A románság története Magyarorszá
gon, a honfoglalástól a mohácsi vészig.

3. A románság állapota az önálló er
délyi fejedelemség alatt.

4. A románság állapota a «Leopoldi 
diplomá»-tól II. József trónra léptéig.

E 800 lapnyi terjedelmű II. kötet há
rom nagy fejezetre oszlik :

1 . A Hóra-világ.
2 A román nemzetiségi eszme kifejlő

dése.

3 - Az 1848—49-iki román lázadás.

A «Hóra-világ» czimü fejezetben, tá
maszkodva az előbbi korszak felekezeti moz
galmainak elemezéséből nyert eredményekre, 
azt mutatja ki, hogy általában II József po
litikai, de különösen tervbevett szocziális és 
agrárius reformjai minő hatással voltak a 
román nemzetiségi eszme fejlődésére.

A vonatkozó történelmi források s a 
forrásokat felhasználó irodalom alapján elbe
széli a Hóra-lázadás egesz történetét. Elő
adása folyamán igyekszik minden egyes 
esetben kimutatni e lázadás mozzanatainak 
összefüggését az általános politikai helyzet
tel. Történetírói tárgyilagossággal teszi vi
lágossá, hogy Hóra lázadása lényegében 
egyszerű agrárius paraszt-lázadás volt, de 
azért nem hiányzottak belőle egyes jelentős 
felekezeti és politikai vonások sem. Elemezi 
és szétoszlatja az egész Hóra-legendát, me
lyet a dákó-román szellemű irók utólagosan 
azért csináltak, hogy Hórát román nemzeti 
szabadság-hőssé és mártírrá tegyék abból a 
czélból, hogy kedvező alkalom adtán a ro
mán népben a román nemzetiségi politika

végső és titkos czéljainak érdekében «Hórá- 
nak és társainak szelleme hússá és csonttá 
testesülve» visszakövetelje a románság ál- 
litckg elrablóit nemzeti jogát és szabadsá
gait.

«A román nemzetiségi eszme kifejlő
dése» czimü rész tizenegy fejezetében a Hó
ra lázadás leveretésétől az 1848 márczius hó 
1$ ig terjedő ko szak eseményeivel foglal- 
kcz'a, valóságos román művelődési és po
litikai történetet ir. Tömérdek uj adat és 
anyag van e részben feldolgozva, melynek 
párjára nemcsak a magyar, de a román iro
dalomban sem akadunk.

Részletesen foglalkozva az 1790—91 iki 
erdélyi országgyűléssel, kifejti az unió, job
bágyság és a magyar hivatalos nyelv hármas 
kérdését, a mely körül Erdély egész politi
kai története forog s a melyek úgyszólván 
ütköző pontjait alkotják az 1848-ig tartó er
délyi politikai küzdelmeknek. Megismertet 
részletesen az erdéiyi románság első politi
kai programmjának, a híres «Supplex libel- 
lus valachorum» nak tartalmával, czélzatai- 
val és minden vele kapcsolatos körülménye 
nyel.
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midőn a feketék és 
felett tanácskoznak

n. Hanem a „Kr. 
kodása az tetszik ne- 

c-z még az „Emke“ példá
zó a „Budapesti Hirlap'1 nyílat- 

>zatainál is hangosabban bizonyltja, 
hogy a mi magunktartása, elveink, a 
melyeket a „Siebenbürgisch-Deutsches- 
Tageblatt“ által megemlített cikkeink
ben fejtegetünk, csakugyan helyesek, 
mert a magyarságnak az okvetlenül 
mindig c*ak javára van a mi felett a 
„Kr. Zeitung'* gúnyolódik vagy épen 
boszankodásának ad kifejezést. Lapunk
nak és elveinknek h vei tehát most már 
csakugyan meglehetnek nyugodva a 
felől, hngy helyes utón járunk, azon az 
utón, a melyen ha az egész magyarság 
rálépne, okvetlen a zöld szász párt 
teljes felbomlása és megszűnése követ
keznék be.

Kérjük is a „Kr. Zeitung'*-ot, ne
hogy valaha elismerőleg nyilatkozzék 
lapunkról vagy annak irányáról, mert 
attól a percztől kezdve nem lesz többé 
hitelünk a magyarság előtt.

E’lenben gúnyolódásait és durva
ságait csak kiálljuk valahogy. Hiszen 
az a lap, a mely saját fajának legjobb
jait nem kímélte meg, a mely nemcsak 
olyan egyéneket mint Gusbeth Ede, 
Schneil Károly, Ádam Károly, dobált 
meg sárral, hanem Wolf Károlyt a 
szász nép vezérét is akárhányszor meg
gyanúsította, miért tenne velünk kivé
telt, miért bánna el velünk szelidebben, 
midőn mi — sajnos — még azt sem 
vagyunk hajlandók elismerni róla, a mit 
ő nekünk kor credál, hogy akár csak egy 
— „mit höherer Vernunft begabter Mitar- 
beiter^Q is van.

Még kettőt kell kijelentenünk.
Az egyik az, hogy a leghatáro

zottabban tiltakozunk a „ Kr. Zeitung** 
azon állítása ellen, melyszerint mi a 
brassói szászságot mint ilyet valaha 
gyaláztuk volna. Mert a „Kr. Zeitung“ 
és az ő vezetői, a kiket mindenesetre 
sokszor megróttunk már és még sok
szor meg fogunk róni gyűlölködő po
litikájuk miatt, nincsenek jogosítva ma
gokat a brassói szászsággal azono
sítani.

A másik az, hogy mi a „Kronst. 
Zeitung“ magas tetszésétől teljesen 
függetlenül állapijuk meg irányelvein
ket és a „Kr. Zeitung“ véleménye sem 
ezek megállapításában, sem azok kö
vetésében nem fog bennünket befolyá
solhatni.

A „Síebenbürgísch-Deutsches-Ta- 
geblatt“-nak pegig, a melynek figyel
mes sorait rokonszenvvel fogadjuk, mi 
is azt tanácsosuk, a mit a ,.Kr. Zeit.“, 
hogy Csak tanu’mányozza a „Brassói 
Lapokat“, mert valószinüleg nem a 
„Kr. Zeitung“ által remélt eredményre 
fog jutni, hanem arra, mit a „Kr. Zei
tung“ embereire saját fajbeliök jelen
tett ki, t. i., hogy azok a fajgyűlölet és 
nemzetiségi elbizakodás apostolai.

Belföld.

Brassó, okt. 10.
ff

A trónörökösné férjhez megy. Egy bécsi 
lap bire szerint, Stefánia trónörökösné 
Grót Lónyai Elemér, Lányai Ödön fia, Ló- 
nyai Gábor unokájához férjhez megy. 
A trónörökösné házassága Bécsből jött 
újabb távirat való, igaznak jelenti a hirt. A 
király állítólag azon feltétellel egyezett bele

a házasságba, hogy Stetánia lemond a leá
nyáról. A belga király i millió frank nász
ajándékot ad. A házasság által Pázmándy 
Hoitsy, br. Kass Ivor rokonságba jut.

A képviselőhöz mentelmi bizottsága 
Chorin Ferencz elnöklésével tartott tegnapi 
ülésén egész sorát intézte el a mentelmi 
jog fölfüggesztése iránt a Házhoz érkezett 
bírósági megkereséseknek. Párbaj vétsége 
czimén kérik az illetékes bíróságok Purgly 
Sándor, Fáy István, Pulszky Ágost, Szent- 
iványi Árpád, Pichler Győző, Rakovszki Ist
ván, Sándor József és Sima Ferencz képvi
selők mentelmi jogánál felfüggesztését. A 
bizottság a fölfüggesztésnek javaslatba hozá
sát határozta el úgy a nevezett képviselőkre, 
mint Csavolszky Lajosra (biztósiték állítóla
gos eltulajdonítása), Forgács Antal grófra 
(személyes szabadság megsértése) és Endrey 
Gyulára nézve (sajtó utján elkövetett becsü
letsértés). Ellenben a mentelmi jog felfüg
gesztésének megtagadását javasolja a bizot- 
ság Popovics Vazul István képviselőre néz
ve (sajtó utján elkövetett becsületsértés) egy
felől azért, mert a szerzőség nincs igazolva 
másfelől, mert az ügyben oly politikai motí
vumok forognak fenn, a melyek a mentelmi 
fog felfüggesztését nem indokolnák. A bizott
ság megállapodásait Kabós Ferencz előadó 
fogja a Ház előtt képviselni.

Sürgős ínterpelláeziók. A képviselőház 
legközelebbi ülésére Vúontai Soma, két sür
gős interpellácziót jelentett be. Az egyiket 
Varga Ottó gymnáziumi tanár fegyelmi ügyé
ben a vallás-és közoktatásügyi miniszterhez 
szándékozik intézni. A másik interpelláczió- 
nak, amelyre az igazságügyminisztertől vár 
feleletet, a munkások ellen folytatott sajtó- 
pörök és büntetőpörök lesznek a tárgyai.

A képviselőhöz elnapolása. Mint emlí
tettük, a képviselőház üléseit arra az időre, 
a míg a pénzügyi bizottság a költségvetési 
javaslatot tárgyalja, el fogják napolni. Hir 
szerint ez a szünet 15—20 napig fog tartatni. 
Az elnapolás akkor történik, ha a képvise- 
lőház a kérvények tárgyalását (a mi két na
pot vesz igénybe) és a mentelmi ügyeket 
befejezi. A szünet után az első ülésen a pénz-

A következő öt fejezetben a románság 
kulturális fejlődésével foglalkozik, számos 
adattal bizonyítva, hogy a románság kulturá
lis előhaladásának minden mozzanata ma
gyar kölcsönhatásu, sőt magyar támogatá
son alapszik.

A következő fejezetekben széles alapo
kon foglalkozva a 30-as és 40 eséveknyelv- 
hatczaival és nemzetiségi küzdelmeivel, elve
zet a románság ez időszerint való első szel
lemi és művelődési tűzhelyére, a balásfalvi 
iskolába s megismertet azon kezdődő forra
dalmi szellemmel, melynek tipikus megteste
sülése Barnutiu volt s a mely előkészítette 
a népben és ifjúságban az 1848—49 iki ro
mán lázadást.

Az 50 Íves kötetnek majdnem fele — 
23 iv — az 1848—49-iki román lázadással 
foglalkozik. Valóságos monográfiája ez a ro
mánság 1848—49-iki viselt dolgainak. Czélja 
nem egyes hatásvadászó jelenetek kiraga
dása volt a megdöbbentő és véres esemé
nyekben annyira gazdag kor történetéből, 
hanem megírni e lázadás oknyomozó törté
netét. Ezért a rendelkezésre álló források 
segítségével megállapítja, hogy mi volt az a 
czél, melyet a románság vezetői állandóan 
követtek.

Bebizonyítja, hogy e czél nem volt 
más, mint egy osztrák kormány páleza alat

álló Dakorománia megteremtése bevezetésül 
az önálló nemzeti fejedelmek alatt majdnem 
hatalomra jutó Dakoromániához.

Bővebben foglalkozva Saguna szerep
lésével, világossá teszi, hogy a románságot 
csak az ő hatása és energiája vonta el e 
czél közvetlen szolgálatától s tette a bécsi 
reakezió kész eszközévé. Részletesen meg
magyarázza azt a viszonyt, mely ez időben 
a románság, szászság és az erdélyi főhadpa- 
rancsnokság között volt.

Az eseményeket azonban nemcsak e 
szempontból vizsgálja, hanem a birodalmi 
politika eseményeivel való összefüggésükben 
is. Különösen fontos e tekintetben mindaz, 
a mit «Saguna politikai akcziója> czimü fe
jezetékben mond, mert az ebben felsorolt té
nyek mutatják meg, hogy a román nemzeti
ségi politika, melynek most már Saguna lett 
vezére, miként igyekszik elhelyezkedni a 
magyar állam kárára a hírhedt márczius 
4-iki osztrák birodalmi alkotmány keretei 
között.

Előadása folyamán megismertet a for
radalmi magyar kormány nemzetiségi politi
kájának nemcsak elméletével, de gyakorlatá
val is. «Csányi kormánybiztossága» czimü 
fejezetében tényekkel czáfolja meg mindazt, 
a mit e kormányzat ellen vádképpen a ro
mán nemzetiségi irók felhoztak,

A következő fejezetben azzal a dáko
román eposszal foglalkozik, a melyiket utó
lagosan nyilvánvaló politikai czélzattal a ro
mán «elkelő csapatok egyes apróbb fegyveres 
sikereiből a dákóromán szellemű Írók köl
töttek.

Az elejétől végig érdekes és tanulsá
gos könyvet ama nagy csalódás rövid rajza 
fejezi be, mely a románságot mindjárt á sza- 
badságharcz leverése s az abszolút osztrák 
uralom berendezkedése után értés a mely Ja - 
kút, e mozgalom egyetlen! deá is lelkű salját 
őrültté tette.

E II. kötet is, mint az első, az E. M. 
K. E. támogatásával jelent meg. Az E. M. 
K. E.-től kiküldött három bíró egyhangúan 
és a legnagyobb elismeréssel ajánlotta e 
könyvet az E. M. K. E. pártfogás íba.

«E munkájával — Írja bírálatában gróf 
Kuhn Géza — történelmi irodalmunk olyan 
müvei gazdagodik, mely annak valódi nye
resége ksz. Mindazok a kellékek, melyek 
egy történelmi műben megkívántainak, benne 
megtalálhatók, u. m. a históriai igazságra 
irányuló főtörekvés, melylyel együtt jár az 
elfogulatlan tárgyilagos előadás, nyugodt 
megbirálása a szereplő személyeknek, esz
méknek és törekvéseknek, a történt dolgok
nak a bizonyítékok hitelességére fektetett 
tősuly; az okszerűség kinyomoz*«, * törté-
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ügyi bizottság be fogja nyultani a költség
vetésről szóló jelentést.

Külföld.

Brassó, okt. n.

A király unokája. A «WienerZeitung» 
a következő bulletint közli: Mária Valéria 
föherczegnő Wallseeban egy iőherczegnek 
adott életet. A föherczegnő, valamint az új
szülött tőherczeg jól érzik magukat.

A Reichsrath berekesztése. A «Wiener 
Zeitung» mai száma a következő császári kéz
iratot közli: Kedves Clary gróí 1 Indíttatva 
érzem magam hogy a Reicbsrath ülésszakának 
berekesztését elrendeljem. — Bécs, 1899. 
október 8. Ferencz József s. k. Clary s. k.

Vasúti katasztrófa Ucunomija közelé
ben egy vonat a folyóba zuhant. A katasz
trófa alkalmával 50 ember lelte halálát.

HÍREK.
Brassó, okt. II.

— Nyilvános köszönet. A r. kath. ár
vaház nőegylet kellemes kötelességét telje
síti midőn nyilvánosan köszönetét mond azon 
nagyra becsült urhölgyeknek és uraknak, 
kik kiváltó művészetek által az elért sikert 
lehetővétették nem különben örömmel fejez
zük ezen utón is hálás köszönetünket azon 
nagyszerű libe. álitásért melyei mélt. Béldi 
Tivadar ur az Orient szálloda termeit az 
Erzsébet alapjavára rendezett előadásunkra 
díjmentesen átengedni szíveskedett. Nem 
különben kiemelendönek tartjuk azon nagy 
rendet és előzékenységet melyben Szegő 
igazgató~ur részesítette egyletünket. Az ét
kek és kivált az italok, és a kiszolgálás 
is kitűnő jó volt. Brassó 10/n. 1899- A r 
kth. árvaház nőegylet.

— Elszámolás. A rom. kath. árvaház 
alapító nőegylet által rendezett jótékonyczé- 
lu estély 257 írt. 60 kr. tiszta jövedelmet

nelmi fejlődések a részeket összekapcsoló 
egésze.

Előadása épen oly élénk és vonzó, 
az érdeket, mindvégig ébrentartó, mint a 
megelőző rész volt. A kellő arány ebben is 
mindvégig meg van tartva, sohasem hossza
dalmas, hanem a kellő határok közé szorí
tott. A részek összecsatolasa mesteri és 
benső összefüggés szerint való. Óhajtandó, 
hogy e munka mentői hamarább közkézen 
forogjon s általa számos balitélet, ferdítés 
és egyoldalú fölfogás mentői előbb elenyész- 
tessék.»

Szádeczky Lajos tanár e munkát a ma
gyar irodalom legkitűnőbb termékének tartja 
melyet nagy élvezettel és tanulsággal olvas 
hat tudós, politikus, államférfin és minden 
müveit magyar.

Moldován Gergely bírálata pedig ab
ban konldudál, hogy e kötet is méltán csa
tolható azon sikerekhez, melyeket Jancsó 
Benedek hasonló tárgyú tanulmányaival már 
elért.

hozott. Ebből 127 írt. óo krt. a mír felvett 
és boldogult királynénk emlékére nevelendő 
árva eltartása költsége fejében — átadtuk 
az apácza főnöknének. 130 írt. az Erzsébet 
alapítványhoz csatoltatott és a takarékpénz
tárba helyeztetett el.

— Október 6-dika a Tömösőn. A 
hosszuialusi állami polgári fiú és leányisko
lák tantestülete és növendékei október 6-di- 
kát a Tömösön »Magyaróvárnál« ünnepelték 
meg. Megjelent az ünnepélyen a négyfalu 
Ltelligentiájának színe java is, meghatottan 
véve részt a nagy nemzeti gyászemléke ál
tal felelevenitett honfi áj dalomban, mely az 
ünnepély szónokainak s a szereplő növendé 
keknek ajkain megnyilatkozott. Az ünnepély 
a »Hymuusszal« kezdődött, melyet mintegy 
230 polgári iskolai növendék énekelt Feyér 
Sándor polgári iskolai tanító vezet ése mellett. 
Ezt követte Kdlyént Endre polgári iskolai 
igazgató beszéde mellyel a hős 13-nak vi
tézséggel önfeláldozó hazaszeretetét és gyá
szos tragoediáját ecsetelte. Szellemes szép 
beszéd volt ez, előadva szívből eredő s olyan 
szivreható meleg hangon, az igaz hazafi 
lelkesedésnek annyi erejével, hogy a megha- 
totság könnyet facsart mindnyájunk szemeibe. 
A másod'k szónok Fekete Benedek polg. 
iskolai tanító volt ki a tömösi csata jelen
tőségéről s annak hőseiről beszélt. Egy 
nap hazánk történelmében ez is, melynek 
fényét sem a világosi katasztrófa, sem a hős 
13 s annyi jobbjaink tragoediájának gyásza 
elhomályosítani nem tudta soha, Az ilyen 
napok emleke ős forrása lesz mindég a ha
zaszeretetnek, a nemzeti önbizalommal, s 
rendületlen hitnek, melyek a nemzetet ösz- 
szeroskadni a legnagyobb sorscsapások kö
zött sem engedik . E beszédet melyet a 
szónok a tömösi hősök emlékezetének a 
magyar hazának és királynak éltetésével 
végezett, a hallgatók szintén lelkesen meg
éljenezték A tárgysorozat többi részét a 
polgári iskola növendékei által előadott sza
valtatok és énekek képezték. Az egész ün 
nepély meglepő szépen sikerült. Egyik élő
bizonysága ez a hosszuialusi polg, iskola 
életrevalóságának s egészséges nemzeti szel
lemének, mely ez intézet beléletét áthatja.

— Osztály sorsjáték. A napilapok új
donságai közt már vagy négy Lét óta bosszú 
számsorozatok olvashatók : az osztály- 
sorsjáték nyereményszámai. Most folyik 
ugyanis a negyedik osztály sorsjáték főosz
tályának húzása, a mely harmtuczezer 
sorsjegynek juttat nyereményt. Azok a szám
sorok a közönség legkedvesebb olvasmánya 
Az a nagy érdeklődés, a melylyel országszer
te várják, azt bizonyitja, hogy az osztály
sorsjáték milyen népszerű, úgy mondhatjuk, 
hogy megállapodott intézménynyé lett. Min
denféle nyereményekről s a szerencsés nye
rőkről beszélnek. O.c most a közérdeklődés 
tárgyai. Hogy a nevük imitt-amott nyilvá
nosságra kerül, annak nem is a sorsjegy el
árusítók az okai. Az ismerősök adják tovább 
a szerencsés neveket, ők terjesztik az igazzá 
lett legendát. A negyedik sorsjáték főhuzása 
október 11-ével véget ér, a harminczezer 
nyerő a maga nyereményét fölveszi és meg
kezdődhetik az ötödik osztálysorsjáték cam- 
pagne-ja. Ennek az első osztályra szóló 
sorsjegyei már e napokban piaczra kerülnek. 
Érdekes sorolási tervét már legközelebb e 
helyen közölni fogjuk. Előre is felhívjuk rá 
a közönség figyelmét.

— A szónoklás legnagyobb mestere. 
A szónoklat minden szabad népnél virágzik. 
Az angolok, a franczia forradalom, a ma
gyar társadalmi átváltozás korszakai kitűnő

szónokokkal dicrekesznek. De van egy 
szónok, kinek neve az újabb kor legnagyobb 
szónokaira szállt dicrőségképen, a legna
gyobb magasztalásul. Az ó-kor szónokának 
neve az, a legszabadabb föld fiáé, Hellas 
szülöttéé: D imosthenesé. Beszédeibe1 semmi 
sem maradt ránk, csak hatásuk nagyságával 
mérhetjük művészetének erejét. Demosthe
nes ékesszólásának varázsával megfordította 
Hellas rendjét. Dia szónoklaton kívül más 
valaminek hatalmát is hirdeti. Az erős akarat 
példaképe ő. S az akarata legnagyobb erő 
a legnagyobb hatalom. Dadogónak született, 
a vállait mindig fölrángatta. Le akarta győz
ni a természet és szokás hibáját s 
volt rá eszköze; az erős akarat. Kavicsot 
tett a nyelve alá, szöget vert falba vála fölé, 
s úgy kezdett beszélni. Később túlkiabálta a 
tengert. S a púpos dadogóból Görögország 
legnagyobb szónoka lett. Életét s munkás
ságát érdekesen rajzolja a Nagy Képes Világ
történet 36 füzete. A tizenkét kötetes nagy 
munka szerkesztője Marczali Henrik, egyet, 
tanár, a görögökiől szóló kötet szerzője dr. 
Gyomlai Gyula akadémikus. Egy kötet ára 
díszes félbőrkötésben 8 Irt; füzetenként is 
kapható 30 krjával. Megjelen minden héten 
egy füzet. Kapható a kiadóknál (Révai Test
vérek, írod. Int. Rt. Budapest, VIII., Üllői
ül 18.) s minden hazai könyvkereskedés utján

Báli selyem 45 kitol
14 írt 65 krig méterenként — valamint fe
kete, fehér és színes „Henneberg-selyem“ 
45 krtól 14 írt 64 krig méterenkint — a 
legdivatosabb szövés, szin és mintázatban 
Privát fogyasztóknak postabér és vámmen
tesen valamint házhoz szállítva, — mintákat 

pedig postafordultával küldenek,
HENNEBERG G selyemgyárai (cs. és k. 

udvari szállító) Zürichben.
— Magyar levezés. Svájczba kétszeres levél

bélyeg ragasztandó. —-

Nyilvános köszönet.
Wilhelm Ferencz gyógyszerész urnák Neu
kirchen (Alsó-Ausztria). Az antirheuma- 
tikus és antiarthritisch vértisztitó thea felta
lálójának. Vértisztitó köszvény és reuha 

matismunsi
Midőn itten nyilvánosságra lépek, teszem 

ezt azért mivel első sorban kötelességemnek tartom 
Wilhelm neukircheai gyógyszerész urnák, szívélyes 
köszönetemet nyilvánítani, azon jó szolgálatokért, 
melyet vértisztitó-theája fájdalmas rheumám ellen 
tett, és így másoknak is, kik ezen borzalmas be 
tegségbe esnek, ezen kitűnő theára figyelmüket 
felhívjam. Nem vagyok képes azon gyötrelries fáj
dalmakat mit 3 éven át minden időváltozásnál tag 
jaimban éreztem leírni és a melyektől sem gyó
gyító szerek, sem a Bécs melletti badeni kénfür
dők használata megszabadítani nem tudott. Álmat
lanul fetrengtem éjeleken át ágyamban, étvágyam 
fogyatékossága folytán kinézésem szemlátomást 
rosszabbult és testi erőm megfogyott.

Fentnevezet theáknak 4 heti használata nem 
csak fájdalmaimtól szabadított meg, hanem testi 
állapotom is lényegesen javult. Hat hete,hogy nem 
használtam már és fájdalmaim nem ismétlődtek.

Krősen meg vagyok győződve arról, hogy 
mindenki ki ily betegségben szenved, ezen thea 
használáta után Wilhelm Ferencz urat, — mint én 
áldani fogják. Gyógyszertárakban kapható.

Kitűnő tiszteleti
Buschin-Strelitz grófné,

ezredes neje,
Főraktár Brassóban : Jekelius Ferdinan 

gyógyszertárában

.......... ..
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Roth Testvérek
Kolostor u. 29.

Hús, kolbász, szalámi, füstölthus
Alólirottak bátrak vagyunk a helybeli 

valamint a vidéki nagyérdemű közönség b. 
tudomására adni, hogy az itteni piaczon Ko
lostor-u. 29 szám alatt, a róm. kath. templom 
mellett, saját műhelyünkben készített füstölt 
husnemüeket u. m. szalámi sonka, zsir, kolbász 
stb. a mai naptól kezdve eladásra jut
tatok.

Midőn kérjük uj vállalatunk szives támo
gatását, maradunk

kitűnő tisztelettel

Koth Testvérek

N

bank és raktárház CD

Befizetett alaptőke 300'000 korona,

jE’OXT m. p. p.p Deutsch m. p.^

R

U
N

-o

részvénytársaság.
Brassó Hirscher-utcza 2. (Gyümölcssor sarkán) I. emelet.

Szalonna és zsír a legolcsóbb 
árak mellett.

Brassói
S

ügykörébe vette a bank és raktárház 
összes agait, nevezetesen:

a takarék betéti-, 
váltoleszamitolási-,
elólege»éBi(árukra, ériékpapirokrajüzletet 
értékpapírok, (részvények, záloglevelek, 

sorsjegyek, atb.)
külföldi pénznemek, checkek, váltók 

adaB-veveset-,
maBodiatok (duplicat), szelvények és 

inas értekek nevezeteset;
bármely művelet keresztülvitelét a bel- és 

külföld minden piaczán, valamint értékpapírok 
megőrzését és kezelését.

A takarekbeteteket további intézkedésig 4 'k %-al 
kamatoztatjuk, mig az ezek utáni tőkekamatadót 

az intézet fizeti.
Felvilágosítások minden irányban díjtalanul 

és bementve adatnak.
Pénztári órak: d. e. 8—12-ig, délután 3—5-ig.

Brassói Bank és Raktárhoz Részvény társasig

...Jü
Helyiség változás

P. T.
Van szerencsém ezennel igen tisztelt vevőimnek 

b. tudomására adni, hogy bőr angros és detail üz
letemet a búzasör 9 sz. alól Kapu-u. 6 sz. alá he
lyeztem át.

Midőn a régi üzlethelyiségemben irántam tanú
sított bizalomért köszönetemet fejezem ki, kérem 
szíveskedjenek ezen bizolommal uj üzlethelyiségem
ben is megtisztelni.

Magainat b. jóindulatukba ajánlva, maradok
489 1—3 kiváló tisztelettel

Síehlik Victor

Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal.

Természetes tiszta erdélyi borok

Neustädter K. pinczéjéböl, Brassó
Hogy igen tisztelt vevőimnek boraim beszerzését kényelmesebbé tegyem, az alant felsorolt 

czégeknél készlet van és mindenkor az eredeti árak mellett kaphatók és pedig ;

Hesshaimer J L & A. uraknál
Hasenmayer Fritz urnái
Gabel ur schwechati sörcsirnakában.
és saját Ó-Brassói fióküzíatönaan Hosszú u. 31 Dinka István urnái

Valamint alulírott raktárban. Kiváló tisztelettel

NEUSTAOrEM KAROLY
Bolonya, Kut-utcza 13. sz.


